

# HAJDÚ

Tek. Nemzeti Múzeum Budapest.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVI ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGŐ  
Egyes szám ára hétfőnap 12 fillér, Vasárnap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP  
PUBLIKUS ORSZÁGOS  
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 10  
Szerkesztőség T. 347. • Kiadóhivatal T. 348

## Moszkva toboroz

(m. l.) A magyar falut járják, egyre járják Moszkva agitátorai. Tegnap itt, holnap ott bukkan fel egy-rőpirat, öt-hat bolsevista ügynök. Alig leplezik le az egyik összeesküvést, máris ott van a másik. Ma már ott tartunk, hogy még olyan helyen is, mint Czegléd, amelynek színmagyar népe alig pár esztendeje elsöprő rohammal vitte be az ország-házába Lendvai Istvánt, hatalmas, veszedelmes tábor tudnak gyűjteni maguknak a szovjet előőrsei. Mindezt talán még baj se volna, ha a mozgalom még most is csupán a guruló eservonecekre támaszkodna s nem, amint a valóságban van, a falusi parasztság, a földmunkásság széles tömegeinek elkeseredésében gyökeresznék. Ám épp az a végzetes baj, épp ez az, amit senki sem akar megvárni, hogy többé nem megfizetett béreinek kisdéd gyűlévész hadává, nem megköttyűsített bolondok szűk-körü csoportjával, hanem egy egyre jobban szélesedő, egyre jobban kifejeződő tömegindulattal áll szemben a magyar államhatalom. Nem tesszük hozzá, hogy a magyar nacionalista társadalom is, mert ez belesüllyedt a közönynek, a nemtörődömségnek olyan posványába, ami még a másik oldal aktivitásánál is veszedelmesebb. Ezekben a válságos órákban megint ott tartunk, ahol 1918-ban s a vezetés, irányítás gyalplőjét újra odaengedjük másoknak, hagyjuk, hogy ismét idegenek kerüljenek annak a szélsőséges mozgalomnak az élére, amely ha láthatatlanul is, de él, megvan, amely alapjában nem kommunista, nem marxista, de előbb-utóbb mindenestül odakerül a vörös vezérek moeskos kezére. A magyar intelligenciában, középosztályban, amely oly élesen fordult szembe az osztályharc elméletével, kellett volna annyi következetességnek lenni, hogy első-sorban igyekezzen kiküszöbölni mindazt, ami ezt a csunya, céltalan tusát felidézheti; elől kellett volna járni az osztályok fölötti nemzeti és magyar szolidaritás kiépítésében, amelynek alfája a többi társadalmi rétegek sorsával való önzetlen törődés. Ez az, amit — a ritka kivételektől eltekintve — sehol nem talál meg a kutató szem. Vajon ott áll-e magyarság ápoló, védő, megtorló szolidaritása a véréből való testvér mögött? Vajon felzúdul-e valami szörnyű megbotránkozás, ha olvasuk, hogy a háborus nagybirtokosnál úgy vetik a krumplit, hogy öszszekötözik száz magyar napszámos lábát s mert a krumplisornak egyenesnek kell lenni estére, a munkaidő végén száz ember zsinagmarta lábából eszrog a vér? Vajon kifogásolja-e valaki, ha — mint a szomszéd vármegyében is, — mindössze egy pengő hatvan fillérben állapítják meg a férfinapszámot. Megdöbben-e valaki, ha hivatalosan jelentik, hogy a falusi szegénység sohasem volt olyan rongyos, mint az idén? Mer-e foglalkozni valaki egy becsü-

letelesebb, egészségesebb új földreformmal, amely nem a hadibakkancs szállítók monstre üzlete lesz, hanem a földtelen magyar, a hárommillió keldus igazságos, a nemzet egészére hasznos kielégítését, az ország jól alapozott nyugalalmát fogja jelenteni? Valahol itt kell keresni a bajt, valahol itt, ezen a ponton kellene megfogni a tanyák közt bujáló agitátorokat, valahol itt kellene megvárni a

revízió hamis kódéba takart nagyobbik, magyarabb Magyarországot, amelyről halálig álmódunk, amelyért életén át kellene dolgozni, harcolni, hogy egyszer megszólaljon a toborzója annak a hatalmas seregnek, mely el kell, hogy induljon a mi szent földünkre. Csak azt az egyet nem szabad soha elfelejteni, hogy ötszáz év előtt Dózsa György keresztjei is a szent

földre készültek s mégis csak a magyar kastélyok felégetéséig, a nemzeti kuriák feldulásáig jutottak el. S ha valaki ma nagy magyar sereget akarna gyűjteni Dózsa György unokáiból, nem tudni, hogy nem ugyanóit végződne utja, ahol 1514-ben. A különbség csak annyi lenne, hogy most már talán még az sem volna, aki tüzes trónt állítson a paraszt királynak.

## Debrecenben egyenesen megdöbbentő a gümőkóros halálozások száma

Márciusban többen haltak meg, mint amennyien születtek  
A mezőgazdasági helyzet egyre rosszabb

(A Hajdútud tudósítójától.)  
Debrecen város közigazgatási bizottsága pénteken délután 4 órai kezdettel dr. Hadházy Zsigmond főispán elnökségével ülést tartott, amelyen dr. Láng Sándor tiszti főorvos a következő jelentést terjesztette elő Debrecen márciusi közegészségügyi viszonyairól:

### A közegészségügyi viszonyok márciusban

A múlt hónapi jelentésben február közegészségügyi állapotairól azt írtam, hogy e hónap sokáig emlékezetes lesz előttünk. Március hónapról, sajnos, még fokozottabb mértékben áll ez. Évek óta ilyen szomorú eredménnyel nem zárult le hónap, mint 1929 márciusa.

Az összes születések száma 273, az összes halálozások száma 289, tehát március hónapban 16-al többen haltak meg, mint születtek.

Fertőző megbetegedések száma 43 volt, tehát csak 81-el volt kevesebb, mint februárban. Az influenza s kanyarójárványok márciusban még mindig uralkodtak. Az influenza 6, a kanyaró 3 áldozatot követelt. Okának a szokatlannal szigorú időjárás, szűkös lakásviszonyok, amelyek nélkülözésnek teszik ki amennyi is elszegényedett népünket, csökkenve a járványokkal szemben való ellenállásukat.

Heveny fertőző betegségek közül ronesoló toroklob volt 12, vörheny 14, kanyaró 277, szamárhurut 37, bárányhimlő 6, hasihagymáz 1, járv. fültőlb 13, influenza 73, gyermekgyiláz nem volt.

Nevezetesebb halálokok közül hevenyfertőző betegségek meghalt 15, gümőkórban 40, rákban 6, gőrcsős betegségben 9, erőszakos halállal 2, öngyilkosság volt 3, mind mérgezés. A gümőkórosok száma egyenesen megdöbbentő. Ez a szám az amennyi is nagy halálozási szám 17,42%-át teszi. Ezt a nagy gümőkóros moralitást némileg megmagyarázza az, hogy tavaszi hónapokat élünk, amikor a hat hónapos tél, jelenteg szomorú lakásviszonyaink s gazdasági helyzetünk mellett most fejezi be gyilkos munkáját. Megvágyok azonban győződére arról, hogy azok a nagyarányú közegészségügyi intézkedések, amelyek ezidő szerint jolyamatban vannak, jövő

ilyenkorra meghozzák áldásos gyümölcsüket, értem ezalatt a közkórház létesítését, az üresen álló bábaképezde felhasználását és a kislakás-építő akciónak jelen tempóban való felvételét.

A kerületi tiszti orvosok 623 beteg kezelték, ebből járó volt 375, lekvő 276. E tételnél rá kell mutatnom arra, hogy Debrecen lakossága innár annyira megszorodott, a külső övezetek annyira benépesültek, hogy kerületi orvosainknak enbérteleli munkái kell végezniök, hogy el tudják végezni hivatalos teendőiket.

A mentő-egyesület 426 esetben végzett szállításokat, 121 esetben hivatalos, 305 esetben magánfelkérésre s 43 esetben nyújtott elsősegélyt. A Stefánia védőszövetség gyógyintézetei 1117 csecsemő- és gyermeknek 1780 izben rendelt. A városi szegényháznak 157 ápolója volt, ebből meghalt 4, eltávozott 5, ápolás alatt maradt 148. A kerületi szülésznököknek 18 szegény szülészük volt.

A vízvezeték víze 48 óras tenyésztésben 23 esirát mutatott, pathogen esirák nem fordultak elő.

### A gazdasági állapotok

Ezután Surgoth Jenő gazdasági főfelügyelő ismertette a mezőgazdasági viszonyokat, amelyek szintén igen elszomorítóak.

A jelentés szerint március hónap folyamán az időjárás a mezőgazdaságra igen kedvezőtlen volt, mert késleltette a tavaszi munkálatokat és vetéseket, valamint a nagy fagyoktól szenvedett őszi vetések fejlődésének megindulását megakadályozta. A hosszantartó abnormis hideg tél folyamán a föld kérge igen sok helyen egy méter mélységig is átfagyott, úgy, hogy dacára az utóbbi enyhébb napoknak, de a folyton fellépő éjszakai lehűlések és fagyok következtében a növényzet életműködése csak igen lassan indult meg.

A hóval alig takart vetések sok helyen igen érzékeny és lényeges fagykárokat szenvedtek. Gyenge ellenállóképességénél fogva a reccvetések legtöbb helyen kifagytak, a károsodás mintegy 50-100% között váltakozik. Igen nagy a károsodás az őszi árpákban is.

Az őszi búzák szára a fagyoktól teljesen elpörkölődött, ugyszintén

igen számos helyen a gyökérzet a fagyástól elpenészedett.

A vegetáció ugyan megindult, azonban, tekintve a folyton fellépő éjszakai fagyokat, igen lassu és csak mintegy nyolc nap mulva állapítható meg, hogy milyen mérvű a fagykár. Az kétségtelen és már most is megállapítható, hogy az őszi kalászosokban, különösen a búzáknban, lényeges fagykárok vannak.

A város mezőgazdasági helyzete a múlt hónapéhoz viszonyítva sokkal kedvezőtlenebb.

### A bűnügyi statisztika

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos jelentése szerint márciusban a rendőrkapitányság bűnügyi iktatójába beérkezett 1033 ügydarab, melyek közül 623 idegen hatóságok bűnügyekre vonatkozó megkeresések s így 410 a helyi keletkezési bűnügy. A bűnügyek között 143 lopás, 48 sikerkasztás, 45 csalás, 1 csalárd bukás, 1 gyermekrablás, 1 súlyos testisértés és 6 könnyű testisértés fordult elő. Beesületsértés miatt 52, rágalmazás miatt 13 esetben indult eljárás. Márciusban 7 öngyilkossági kísérlet történt, melyek közül 4 halálos kimenetelű. A kihágási ügyosztályhoz beérkezett 389 ügydarab, melyek közül 246 kisebb jelentőségű. Márciusban 18 gyűlést jelentettek be, melyek egy kivételével megtarthatók voltak. A gyűlések tárgya politikai, társadalmi és gazdasági volt.

### KOLOZSVÁR LESZ OLÁHORSZÁG MÁSODIK FŐVÁROSA

Budapest, április 5.

(Magyar Távirati Iroda.)

Hatlegan Emil kolozsvári egyetemi rektor úgy nyilatkozott, hogy Maniumak az a szándéka, hogy Kolozsvárt teszi meg az erdélyi minisztérium székhelyévé, Kolozsvár tehát Oláhország második fővárosa lesz.

### RASPUTIN GYLKOSA CAROL HERCEG JÓZSÁGIGAZGATÓJA LETT

Bukarest, április 5.

(Orient Rádió.)

Bukaresti hír szerint Jussupov herceg Rasputin gyilkosa Károly volt román trónörökös birtokán jószágigazgató lett.

## A minisztertanács elhatározta a kartell-törvény elkészítését

Budapest, április 5.  
(Magyar Távirati Iroda.)

Vass népjóléti miniszter, miniszterelnökhelyettes elnöklésével délelőtti minisztertanács volt, amely behatóan foglalkozott a kartellüggyel ama jelentés kapcsán, amelyet Zsitvay igazságügyminiszter terjesztett elő az igazságügyminiszteriumnak a tárgyban végzett előzetes munkájáról. Hosszabb vita után a minisztertanács úgy határozott, hogy felhatalmazást ad az igazságügyminiszternek a kartell-törvény-előkészítési munkálatok továbbvitására, egy-

ben megbízta a közgazdasági minisztert a megfelelő kodifikációs anyagnak gazdasági szempontból való összedolgozásával. Ebből a célból miniszteriális külső szakértők bevonásával külön bizottság fog alakulni. Elhatározta még a minisztertanács, hogy Magyarországnak a barcelonai világtalálón, annak nagyjelentőségére való tekintettel, az addig tervezettnél szélesebb keretek között való képviseltetéséről fog gondoskodni. A minisztertanács a továbbiakban folyó ügyeket tárgyalta s félháromkor ért véget.

## Ma tárgyalják Bécsben az optáns ügyet

Bécs, április 5.

Az optáns-ügyben folytatandó tárgyalásokra k küldött magyar delegáció Sztéryni József báró volt miniszter vezetésével Bécsbe érkezett. A Neue Freie Presse az optáns-ügyi tárgyalások megkezdéséről ezeket írja:

A magyar és oláh delegátusok a melléjük beosztott munkatársakkal együtt pénteken délelőtti első tanácskozásra ültek össze, amely azonban inkább formális jellegű volt. Az érdemleges tárgyalások holnap kezdődnek.

## Adókedvezményt kérnek a fagykárosult Hajdumegyei gazdák

A megye területén az árpában 100, a búzában 80 százalékos kárt okozott a fagy

Debrecen, április 5.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Dr. Gaál Mihály, Hajduböszörmény országgyűlési képviselője vezetésével pénteken reggel, a vármegyei közgyűlés megkezdése előtt a hajdúvárosok polgármesterei megjelentek dr. Hadházy Zsigmond főispánnál és igen nagyjelentőségű kérdésben kérték a támogatását. Dr. Gaál Mihály rámutatott arra, hogy az abnormálisan hideg tél és szokatlannul hűvös tavaszi idő következtében a vármegye területén igen nagy a fagykár. Az árpában száz százalékos kár mutatkozik, míg a búzában nyolcvan, a rozsban 10-20 százalékos a fagykár. Eppen ezért akéiőt indítottak arra vonatkozólag, hogy a kormány megfelelő adómérséklyessel könnyítsen a fagykárosult hajdumegyei gazdák nélkül is igen súlyos

helyzetén. Kérték a főispánt, hogy ebben az akciójában a gazdákat határozottan támogassa. Dr. Hadházy főispán kijelentette, hogy nagyon jól tudta, milyen nagy károkat okozott a vármegye területén a fagy, hiszen ő maga is hajdumegyei gazda. Megígérte a legmesszebbmenő támogatását arra nézve, hogy a gazdák kérelme teljesüljön.

Dr. Gaál Mihály ezzel az ügyvel kapcsolatban azt is kijelentette, hogy a fagykáros, illetőleg a fagykárosult gazdák adókedvezménye ügyében a vármegye legközelebbi közigazgatás bizottsági ülésén Lámeczky Gyula miniszteri tanácsos, pénzügyigazgatóhoz is interpellációt fognak intézni arra vonatkozólag, hogy ő is tegye meg illetékes helyeken az előterjesztést a fagykárosult gazdák adókedvezménye ügyében.

## Huszonnyolc holland tanár érkezett Debrecenbe

Debrecen, április 5.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Pénteken este a 6 óras gyorsvonattal huszonnyolc hollandi vendég érkezett Debrecenbe a református kapcsolatok kimelyítése és a város megtekintése céljából. A vendégsereg férfitagjai valamennyien holland középiskolai tanárok, túlnyomórészt földrajz és matematika-fizika szakosok.

A fogadtatás díszes keretek között folyt le a pályaudvar elsőosztályú várótermében, ahol a városi tanács főlkérésére dr. Ecsedy István egyetemi magántanár vezette be a hivatalos küldöttséget. Az üdvözlő beszédek elhangzása után a vendégek az Arany Bikában levő szállásukra hajtottak. Innen Ecsedy István professzor kalauzolásával mellett megtekintették a belváros nevezetességei közül a nagytemplomot, a Kossuth- és Csokonai-szobrokat, a kollégium épületét és a gályarabok emlékművét. Megnézték a rendezés alatt levő Déri-muzeumot, ahol fél-

óránál időztek Magyarország térképe előtt és részletesen elmagyarázták az országtest-feldaraboltságát.

A holland tanárok, akiknek tetszését rendkívül megnyerte a sok debreceni nevezetesség, este a Bikában vacsoráztak. A mára tervezett program szerint megtekintik a Hortobágy-pusztát s a nagyerdei klinikai telepet. Utjukat Miskolcon és Sátoraljaujhelyen keresztül folytatják Budapest felé, honnan egyenesen hazájukba térnek vissza.

## CSEH KATONATISZT SZERELMI DRÁMÁJA

Pozsony, április 5.

A rozsnói gyalogezred egyik fiatal hadnagyát a husvéti ünnepek alatt meglátogatta szerelmese egy diákleány, aki csehországi intézetben folytatta tanulmányait. A leánynak tegnap kellett volna visszautazni az intézetbe, de a válást a két szerelmes nem tudta túlélni. Közös elhatározással öngyilkosok lettek, mire rájuk találtak, meghaltak.

## Bulgáriát ismét hatalmukba akarták keríteni a kommunisták

Szofia, április 5.

A leplezett kommunista összeküvés ügyében megindított nyomozás lehetővé tette, hogy a rendőrség kézrekerítette a moszkvai ügynökök legnagyobb részét, akiknek az volt a céljuk, hogy helyreállítsák a III. Internacionale zsoldjában álló kommunista párhálózatot. Ebből a célból március hó utolsó napjaiban Orkhanieben titkos értekezletet tartottak a kommunista mozgalom ve-

zérei. A rendőrségnek sikerült nyomára jutni a propaganda ügynököknek, akik nagyszámu propaganda főiratot s felhívást terjesztettek, amelyben a földmivészeket s munkásokat felhívják, hogy tagadják meg az adófizetést és kerítsék kezükbe a hatalmat a kommunista párt részére. A kommunista ügynökök azzal igyekeztek elterelni a rendőrség figyelmét, hogy alkoholfellenes propagandát folytattak.

## Jobboldali kormány alakul Ausztriában

A szocialistáknak kisebb engedményekkel is meg kell elégedniük

Bécs, április 5.

Harminchat órával a kormány lemondása után is változatlanul bizonytalan a helyzet. A válság rendkívül hosszadalmas lefolyású lesz. A három többségi párt: a keresztényszocialisták, nagynémetek és a gazdaszövetség a koalíciós paktnak megújítására törekszik. Az új kormány személyi összetétele kérdésében a baloldal kisebb engedményekkel fog jutni. Így valószínűnek látszik, hogy Kienböck volt pénzügyminiszter nem tér vissza a kormányba s előreláthatólag távozik Vaugoin hadügyminiszter, valamint Schmidt-Otto kultuszminiszter is, akik ellen a szociáldemokraták a múltban leghevesebb támadásaikat intézték.

A parlament folyosóján igen sok cancellárjelölt nevére emlegetik. Girtler dr., a nemzetgyűlés elnöke és Heintl volt keresztényszocialista miniszter, akik mindketten jó viszonyban állnak a baloldallal is, erősen

tartják jelölti — pozíciójukat. Girtler kilátásait csak az a körülmény gyengíti, hogy a nagynémetek — személyi okokból — ellene foglalnak állást. Érdekes a legújabb kombináció: Buresch alsóausztriai tartományfőnök kancelláriajelöltisége. Buresch kilátásait igen kedvezően ítélik meg.

A kormánykrisis megoldása időbelileg a kibontakozás technikai lebonyolíthatóságától is függ. A nemzetgyűlés keddi délután ül össze s ekkor veszi tudomásul a parlament a Seipel-kormány lemondását. A nemzetgyűlés főbizottsága, amely az osztrák alkotmány értelmében a minisztereket kijelöli, esütörtökön ül össze s abban az esetben, ha ez a kijelölés megtörténik, a parlament pénteken vagy szombaton választja meg a kormánytagokat. Legjobb esetben is tehát még egy hétig fog tartani, amíg a kormányválság vé-

## Onmagának ásott sirt a nádudvari siraso

A leszakadt föld betemette és meghalt

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Felallos szerencsétlenség történt pénteken Nádudvaron sirásos mezőben. Ludmány András 35 éves gazdaszamos sirt ásott a temetőben. Az Alföldön, miut tudvalevő, a koporsó nem a sirtgödörbe helyezik el, hanem a sirtgödör egy oldalába ásták egy nyílást a koporsónak, mellyel aztán deszkával körűt burkolnak s oda helyezik a koporsót. A sirtgödör már elkészült, mikor Ludmány a koporsó helyének akart nyílást vágni a földbe. Mikor annyira elkészült munkájával, hogy bebújt a nyíláson s to-

vább akart ásni, a föld rászakadt. A többi sirások segítségével sikerült Ludmányt megmenteni, de mire sikerült a beszakadt földtől kimenteni, már halott volt. Halálát a nyomozás szerint szűk elővigyázatlansága okozta.

## FÖLDRENGÉS BULGÁRIÁBAN

Szofia, április 5.

Filippopolis környékén azon a területen, amelyet a múlt évi földrengés oly súlyos megpróbáltatással sújtott, ma újabb földlökéseket éreztek. A lakosságon vak rémület vett erőt.

## Gyümölcsfák kártevői ellen

minden védekezési szer a legjobb és legolcsóbban üzletünkben kapható. — A gazda már alig tud eligazodni a sok védekezőszer hirdetései között. Szakszerű tanács és felvilágosítással szolgálunk mindenkinek

# Kontsek Géza k. r. t.



### Debrecenben elfogtak egy csaló szent talmudistát

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Érdekes őrizetbevétel történt pénteken a debreceni rendőrségen. Az egyik szolgálatot teljesítő rendőr a Piac-utcáról bekísért egy gyanús ki nézésű csavargó embert, aki gyanús viselkedésével méltán felkeltette a rendőr figyelmét. Az illetőt kihallgatták s ekkor önérzetesen kijelentette:

— Én szent talmudista vagyok.

Lakóhelyül Sátoraljujhelyt nevezte meg, de csakhamar megmástitotta vallomását s azt mondta, hogy Miskolcon lakik. Debrecenbe állítólag azért jött, hogy tovább képezze magát héber tanulmányaiban s az itteni orthodox rabbi iskolájába akart beiratkozni. Friedmann Márkusnak mondta magát a kihallgatás során és csakhamar bevallotta, hogy jegycsalás miatt már el volt ítélve. Ezek után mi sem természetesebb, hogy a rengőrség őrizetbe vette a szent talmudistát s fényképét és újjenyomatát megküldték az országos bűnügyi nyilvántartónak, mert alapos a gyanu, hogy a jegycsaló Friedmann lelkiismeretét más bűncselekmény is terheli. Egyelőre a rendőrség debreceni tartózkodására vonatkozólag nyomoz.

### Tíz fokos hideg van Németországban

Csütörtökről péntekre virradó éjjel és ma reggel olyan hideg volt mindenütt az országban, hogy egy becsületes januári nap adatai vetekszenek a mai hőmérsékleti adatokkal. A fővárosban ma éjjel négy fok hideg volt a legalacsonyabb hőmérséklet, április első napjaiban ilyen hideg valóban elég ritka. Debrecenben és Szegeden két fok hideg volt, azonban a talaj mentén elhelyezett hőmérők ezeken a helyeken is négyszó fok hideget jeleztek.

Tegnap napközben sem ment nagyon fel a hőmérséklet és az egész országban plusz nyolc fok volt a legmagasabb meleg. Szombathelyen csak három fokig jutott fel a hőmérő. Reggel hét órakor általánosan a fagyponthoz alig volt a hőmérséklet, de csak nagyon kevés helyen volt, mert száraz a levegő.

A külföldi országokban is még mindig hideg van, bár már nyugat felől enyhülés közeledik. Pozsonyban és Prágában nyolc fok, Bécsben is öt fok hideg volt. Felsőölaszországban is fagyott. Turinban mínusz három fok az éjjeli hőmérséklet és még Rómában is plusz egy fok csak a legalacsonyabb hőmérséklet.

Németország nyugati fele már enyhébb, de a keleti részen még mindig nagyon hideg van. Boroszlón tíz fokos hideget jelent.

— **Eltűntek a sertéseladók, miután becsaptak egy hentesmestert.** Kiss Gábor debreceni hentesmester feljelentést tett a rendőrségen, mert Hajdúhadházon a vásárron 2 hizott sertést vásárolt s az eladónak előlegül 20 pengőt át is adott, de mire a vételár többi összegét is ki akarta fizetni, a községben nem találta meg az eladókat. A furfangos csalási ügyben most a rendőrség nyomoz.

## Közülést tartott Hajdúvármegye Jóváhagyták Hajduböszörmény közlegelő várálását

Debrecen, április 5.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Hajdu vármegye törvényhatósági bizottsága dr. Hadházy Zsigmond elnöke alatt pénteken délelőtt rendkívüli közgyűlést tartott, amelyet a főispán fél 10 órakor nyitott meg. A Nemzeti Hírszékely elnöközése után dr. Egyed János szolgabíró ismertette a kereskedelmi miniszter leiratát a debreceni kerületi Kereskedelmi és Iparkamarai tagválasztása tárgyában, amellyel kapcsolatban előterjesztette a kamara javaslatát is. A vármegye törvényhatósági bizottsága tegnap aztán megalkototta a központi bizottságot, amelynek felügyelete mellett fog majd történni a választás.

A bizottság elnöke lett dr. Egyed János, tagjai pedig: Brassay Zoltán a hajduböszörményi, ifjabb Mikó Gyula a hajdunánási s Zugó László a szoboszlói ipartestület elnöke. A kereskedő-érdekeltség részéről a következők lettek a bizottság tagjai: Hajduböszörményből Cseh Béla, Nánásról Király Nándor és Szoboszlóról Geller Sándor. Ez a központi bizottság a választás terminusának kitűzése után Hajdúszoboszlón és Hajduböszörményben egy-egy albizottságot fog alakítani s ennek az lesz a rendeltetése, hogy a választást levezesse. A kamarai választás időpontját még nem állapították meg, de minden valószínűség szerint hat héten belül meg fog történni.

Uzonyi Barna főjegyző bemutatta az alispán előterjesztését egyes vármegyei tisztviselőknél és alkalmazottaknál öregség, rokkantság, özvegyesség és árvaság esetére való kötelező ellátásról s az erre vonatkozó szabályrendelet-tervezetet, minthogy a szabályrendeletet a törvény szerint március 31-ig meg kellett alkotni. A közgyűlés az előterjesztést elfogadta, valamint azt is, hogy a központi járás főszolgabírói hivatalához negyhónapi időtartamra egy ideiglenes napidíjast vegyenek fel. Következett a jegyző nyugdíj-választmányban Ethey János elhatalozását megfigyeltetési tagsági hely betöltése, amelyre a közgyűlés az alispán előterjesztésére egyhangulag Magyar Gyula vámospécsi községi főjegyzőt jelölte és választotta meg.

Több, pártotól végett vidéki törvényhatóságok által megküldött határozat letárgyalása után Uzonyi főjegyző Hajduböszörmény rt. város határozatát ismertette, melyben a város kimondta, hogy dr. gróf Semsey László balmazújvárosi határban levő uradalmából 1030 katasztrális hold és 579 négyszögöl területet megvásárol. Az adásvételi szerződést a közgyűlés jóváhagyásáig függően már meg is kötötték. A vármegye központi választmánya javasolja, hogy a közgyűlés hagyja helyben a földvétel, mert arra Hajduböszörmény városának igen nagy szüksége van. A jelzett terület, amely tulajdonképpen legelő, a városnak 391 ezer 252 pengőjébe került. Ezt az összeget a lehetőleg belülről felveendő 135 ezer pengős kölcsönből fizetik ki, ha azonban itt nem kapnának elfogadható kölcsönajánlatot, abban az esetben külföldi köl-

csönt lesznek kénytelenek igénybe venni. A kölcsön visszafizetése a város háziartására nézve semmi zavart nem fog okozni. A 391 holdas területet Hajduböszörmény városa közlegelő céljára vette meg, mert a város legelői annyira túl vannak terhelve, hogy például a juhtenyésztés, bár egyébként a mód és az alkalom megvolna hozzá, legelő hiányában szinte teljesen lehetetlen. Mindezek alapján javasolta, hogy a közgyűlés fogadja el a helybehagyásra vonatkozó javaslatot.

Ujvárossy Lajos felszólalásában kijelentette, hogy a közlegelő által a hajduböszörményi juhtenyésztés igen nagy mértékben fel fog lendülni, mert ez a terület, amit most vásároltak meg, tulajdonképpen kizárólag a juhok legeltetésére fog szolgálni.

Kálmán Lajos bizottsági tag véleménye szerint ki kellene mondani,

## Varga Lajos előadása a közigazgatás rendezéséről

Debrecen, április 5.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Dr. Varga Lajos pénteken délután folytatta nagy érdeklődéssel várt előadását a közigazgatási reformról. A Ker. Nemzeti Liga tanácsstermet ezúttal is megtöltötte a válogatottan előkelő nacionalista hallgatóság, amelynek soraiban ott voltak dr. Haendel Vilmosné, a Liga hivatalos uton távollévő elnökének neje, dr. Varga Lajosné, Varga Honka iparművész, Jármy Tamás miniszteri tanácsos, dr. Galánffy János kir. közjegyző, alelnökök, Sziliczey-Várady Gyula r. k. írkész, író, dr. Széll László és Halász Miklós gazd. akadémiai professzorok, Medgyaszay Miklós ny. árvászeki elnök, Kertész Endre, dr. Pörszász Károly ügyvéd, Szilágyi Zoltán p. ü. főtanácsos, Suhajda Béla bankigazgató, Kulcsár Dezső nagykereskedő, ifj. dr. Liszt Nándor író, Konkoly Géza földbirtokos, dr. Pajor Győző igazgató, Baglyas Márton főörzsfoglar, vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főszerkesztő, főtákar és mások.

A vitadélután Jármy Tamás ny. miniszteri tanácsos, alelnök üdvözlő szavai vezették be, majd dr. Varga Lajos tartotta meg hatalmas felépítésű, mindvégig lebilincselő szabad-előadását. Hangsúlyozta annak szükségét, hogy a közviszonyok megváltozásához képest a rendszereket is meg kell változtatnunk, új berendezésekről és eszközökről kell gondoskodnunk. Közgazdasági szempontból legfőbb feladatunk a nemzeti háztartás többtermelésének előmozdítása minden rendelkezésünkre álló eszközzel.

Az előadó ezután bebizonyította, hogy az utóbbi évek reformjai helytelen alapokon nyugosznak. A földreform például figyelmen kívül hagyta a pénzügyi megoldást, a társadalombiztosítónál pedig hiányzik egy nagy alapelv, melyet a törvény homlokára kellett volna írni a keresztyén szemmel érdekében: a tőke és munka egyenlő értékének az alapelve.

A közigazgatás aktív és passzív irányban reformálandó. Passzív irányban kihagyandók a gondnoksági és gyámügyek. Ezeket épügy a törvénykezés keretébe kell beilleszteni, mint ahogy a bíraskodást és rendszert már be is illesztették. Ki kell emelni a fejezmi bíraskodást, ezzel szemben biztosítani kell, hogy az önkormányzat határai közt még

hogy a megvásárolt területet már most esatolják Hajduböszörmény határához, mire dr. Benkő Géza főjegyző kijelentette, hogy most még erről nem lehet szó s mindaddig nem lehet megvalósítani, amíg a körülményeket közelebbről meg nem ismerik. Dr. Kovács Márton böszörményi főjegyző és Oláh Bálint felszólalása után a közgyűlés egyhangulag elfogadta a javaslatot és helyben hagyta a hajduböszörményi képviselőtestület határozatát.

Elfogadta a törvényhatósági bizottság Hajdúhadház város határozatát is, amely szerint a város a hirdetési ügy egységesítése érdekében szabályrendeletet alkot. Ez új jövedelmi forrást jelent a szépen fejlődő városnak. Ezzel kapcsolatban elfogadták azokat a módosításokat is, amelyeket a szabályrendeletet illetően dr. Uzonyi főjegyző javasolt.

A tárgyszerőzet kevésbé jelentős többi pontjának letárgyalása után dr. Hadházy Zsigmond főispán a közgyűlést berekesztette.

több cselekvési szabadság legyen.

Az ezerszázados Magyarországnak szüksége van egy közigazgatási kodexre. Ebben megállapítandó, hogy mindaz, ami az ország életében politikum, a kormányzatra tartozik. Ami szociális vonatkozású, az a közigazgatás feladata legyen, így az ipar, kereskedelem, földművelés s az ezekre szolgáló egész *hitelügy*. Ezek főmhatóságát egy új minisztérium: a nemzeti háztartás minisztériuma gyakorolná.

Az előadó ezután részletesen is megindokolta az általa felvetett tervek szükségességét, majd a hitelkerésről szólva, rámutatott a bankkapitalizmus veszedelmére s a községi takarékpénztárak felbeesülhetetlen nemzeti hivatására.

Varga Lajos előadását, melyért Jármy Tamás alelnök mondott hála-köszönetet, a közönség mindvégig fokozott érdeklődéssel hallgatta végig és lelkes tapsviharral honorálta. A közigazgatási reformról szóló szakértekezést a kiváló előadó legközelebb folytatni fogja.

— **A görög katolikus Férifiliga ájtatossága.** A debreceni görög szertartású római katolikus Férifiliga tagjai szokásos havi ájtatosságukat ma, szombaton délután fél 6 órakor tartják az Attila-téri templomban.

## Fiatalok vagyunk addig, a meddig mi akarjuk.

Meghiit sarokban, kedves csevegés közt emlékeznek az öregek ifjúságukra. Az az ital, amely egész életükön át kísérte őket, itt is mellettük van. Ez a finom, tiszta, valódi b a b k á v é.

Meinl Gyula R. T.

Mindenféle bel- és külföldi

szén, koksz, tojásbrikett, tüzfifa és Berentei szén

ve ortu búkkfaszén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



## Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél a legolcsóbb napi áron beszerezhető.

Csapo-utca 28. szám.

Telefon szám: 4-49.

## FÓRUM

## Kormányozható felháborodás

H. Kiss Pál eddig soha nem látott botrányt rendezett Debrecen városának tisztesmultu közgyűlési termében. A szentannak szerint már valósággal a tettegesség határain haladónszott a baloldali vezér s alig lehetett megakadályozni az országra szóló skandalumot.

Hegymegi indulatkitörését látszólag a polgármesternek az az állítólagos kijelentése váltotta ki, amelyben a „függetlenség” párt interpellációja szerint a baloldali pártfőnök családi életét pellengérezte volna ki. Ha ez így volna, nem akadna férj és férfi, aki meg ne értené a debreceni októbriást vezetőjének leküzdhetetlen felháborodását. Csakhogy...

Csakhogy ezek az állítólagos sértő megnyilatkozások még az érdekelte interpelláló szerint is *hetekkel ezelőtt történtek*. Tehát H. Kiss P., aki a közgyűlés teljes plénumába belevallotta, hogy *öt családi becsületben érte sérelem*, lovagias felháborodását bámulatraméltó módon be tudta savanyítani egész a közgyűlés időpontjáig. Mint ahogy az uborkát tesz ki ecetbe a háziasszonyok, mig nem elkövetkezik egy jó ebéd alkalma s fel kell bontani a gondosan leköltözött dunsztos üveget.

Amde a *családi becsület*, a *férfias önérték* nem savanyu uborka! Az, hogy valaki hetekig páratlan hidegvérrel hordozza *családi becsületének sérelmét*, s felháborodását úgy tempirozza, hogy az pont egy városi közgyűlés időpontjában pukkanjan, ez egyenesen megdöbbentő.

Ránk igazán nem foghatja senki, hogy Vásáry polgármester politikai slepphordozói volnánk, de a mi fel-fogásunk teljességgel azonos az övével, amikor kijelentette a tajtékzó vezérnek: *„A családi becsület megővésére nem az interpelláció a megfelelő mód!”*

Korrekta magyar férfiembernek nem szokása a családi becsületével szemben vélt, vagy valóban elkövetett sérelmeket a hajbi zsebébe dugni, amíg azt „közgyűkén” hurcolhatja a nyilvánosság elé. *Uri caber* ebből az elégtételszerzés módja: a lovagias eljárás. *Mindenki előtt* pedig nyitva áll a független bíróság becsületvédelme. Vagy így, vagy esetleg *azonnal* elégtételt szokott venni, *aki térti*. *Hetek múlva*, *interpellációval* keresni orvoslást, ilyet még soha nem hallottunk!

Mindezt azonban Hegymegi, a hajdanvolt dzsentriszkedő ifjúsági vezér is igen jól tudja. Sőt, nem is *telezük* fel róla, hogy politikai gyűlölködése, környezete, elszigeteltsége ennyire megváltoztathatta a *családi becsület megoltalmazására* vonatkozó felfogását. Ha Hegymegi valóban úgy érezte volna, hogy az ő házasetét érte rágalom, akkor bizonyára azonnal elégtételt szerzett volna.

De ez esze ágába sem járhatott. Nem volt tehát az egész kirohanás az egész otromba és visszataszító botrány más, mint *állítvány és szalmas baloldali politikai trükk, komédia*, amelynek eszközeitől eszmőrrel fordul el minden korrekta gondolkodású, józanészű magyar ember.

Váltsa meg előre jegyét  
**Karinthy Frigyes**  
szombat esti szerzői estjére

## Gyilkos katonaszökevényt fogtak el Debrecenben

Megölt egy oláh legényt, mert meg akarta zavarni a magyar lányok mulatságát.

A debreceni rendőrség bünyügyi osztályára a napokban bizalmas feljelentés érkezett. A feljelentő értesíti a kapitányságot, hogy Debrecenben tartózkodik egy Csurka János nevű oláh katonaszökevény, aki a múlt év nyarán Máramarosmegyei Hosszumező községben agyonvert egy Gécezi nevezetű oláh legényt s a gyilkosság után Magyarországra menekült s azóta mint napszámos él a városban. A bünyügyi osztály vezetője a feljelentés után azonnal a legnagyobb erélyű nyomozás megindítására adott utasítást a detektíveknek, akik pénteken virradóra lakásán letartóztatták a gyilkos katonaszökevényt és bekísérték a rendőrség központi ügyeletére s megkezdtek a részletes kihallgatását.

Csurka bevallotta, hogy a gyilkosságot valóban elkövette. Emondása szerint így történt a gyilkosság: Az oláhok besorozták katonának Csurkát s az egyik regátban levő gyalogezredhez osztották be szolgálattételre. A múlt év nyarán aratási szabadságot kapott s hazament falujába, Hosszumezőre. Az egyik vasárnap

délután olyan bálté összejövetelt rendeztek a falueska magyar legényei az egyik lányosháznál. Javában folyt éppen a tánc, amikor az oláh legények megérkeztek a ház elé, hogy megzavarják a magyar fiúk mulatságát. A vezetőjük egy Gécezi nevezetű oláh legény volt, aki a környékben ádáz magyargyűlölő lürem állott. Csurka szerint egy régi veszekedésből kifolyólag örökkön ellenségeskedtek egymással. Gécezi kihívta a mulatságból Csurkát s ezekkel a szavakkal támadt rá:

— Megállj te büdös magyar, most lesz számolunk — s aztán minden további szóbeszéd nélkül mellbevágta öklével a legényt.

Csurka a nem várt támadásra annyira felingerlődött, hogy felkapott egy ott heverő dorongot s azzal gyverte fejbe magyargyűlölő ellenfelét, hogy az pár nap múlva belehalt súlyos sérülésébe. Ekkor szökött meg hazulról Csurka. A gyilkos legényt beismerő vallomása után őrizetbe vették a rendőrségen s átkísérték a debreceni ügyészség fogházába további eljárás lefolytatása végett.

## Hajduszoboszló pert indít a fürdő részvénytársaság ellen

A képviselőtestület tudomásul vette az Erdős polgármester visszahelyezéséről szóló határozatot

Debrecen, április 5.

(A Hajdúföld tudósítójától.)

Hosszu szünet után tegnap délután 9 órakor közgyűlést tartott Hajduszoboszló képviselőtestülete.

A közgyűlés első tárgya *Bélteki Lajos* és társai indítványa volt; a trianoni szerződés revíziója érdekében felirat készítése és *Rothermere* lord üdvözlése.

A közgyűlés nagy éljenzés közben egyhangulag elfogadta a határozati javaslatot, amelyben arra kéri a kormányt, hogy haladéktalanul tegyen meg a lépéseket a trianoni szerződés hékés uti való revíziójának érdekében, egyben pedig *üdvözlék Rothermere lordot a magyar ügyért való munkálkodásáért és a győgyfürdő vezető Szilváskalya utvonulat nevével, Rothermere utnak nevezik el.*

Ezután a polgármestert állásába visszahelyező főispáni, illetve közigazgatási bizottsági határozat tudomásulvételének kérdése következett.

*Kerekes Béla* helyettes főjegyző felolvassa a közigazgatási bizottság határozatát, amely sok hanyagságot, mulasztást és szabálytalanságot ismer el a polgármester működésében, az abban — mint a kivonat mondja — mégsem lehet pontosan megállapítani, hogy kinek a hanyagsága némely mulasztás. Közérdekre való tekintettel ezért állásába vissza kellett helyezni a polgármestert — *íjjeződik* be a közigazgatási bizottság határozata. Ezután az állandó vá-

laszmányi javaslat felolvasása következett, amely elfogadásra ajánlotta a határozatot.

*Dr. Pap Ernő* szólott elsőnek a tárgyról. Azzal kezdte, hogy a maga részéről elfogadja ugyan és tudomásul veszi a közigazgatási bizottság határozatát, azonban *leszögezni* kívánja, hogy a főispánnak és a közigazgatási bizottságnak a visszahelyező döntése törvénytelen volt, mert a belügyminiszter az Erdős elleni fegyelmi vizsgálatok lefolytatásával a szolnoki közigazgatási bizottságot bízta meg, *miért is nem volt joga a főispánnak és a hajdúmegyei közigazgatási bizottságnak intézkedni.*

*Dajka Ambrus* dr. tisztifőjegyző kijelentette, hogy a képviselőtestületnek elvégre joga van megfeleltetni ezt a határozatot, de nem tartja olyan fontosnak, hogy ettől el ne álljon a képviselőtestület.

*Bélteki Lajos* azt fejtette, hogy ha tudomásul veszi a képviselőtestület a visszahelyező határozatot, *azért csak tolnak a fegyelmi vizsgálatok Erdős ellen.*

*Dr. Thury Zoltán* is csatlakozik Bélteki Lajos felszólalásához, hogy tudomásul vegyék a visszahelyezést.

*Hunyady Imre* kijelenti, hogy *nem veszi tudomásul a közigazgatási bizottság visszahelyező határozatát és írásba fogja a telebbezést beadni, anélkül reméli, hogy nem egy utótrója lesz.*

Ezután *dr. Balás Endre* tisztifőjegyző feljegyzésének tudomásul-

vételre következett, amit tudomásul vett a képviselő testület.

Majd *Székely József* főjegyző nyugdíjazási ügyében a miniszter döntését jelentették be és *bucszatták* el 33 évi buzgó városi szolgálataiból, amit jegyzőkönyvben is megörökítették.

Most következett a fürdőügy súlyos problémája.

A polgármester bejelentette, hogy *fontos* jártak a napokban a miniszteriiumokban, ahol mindenütt a házi-kezelést helyeslik, azonban *a kormány nincs abban a helyzetben, hogy pénzt adjon a fürdőre. Könyvtámogatásra tehát ne számítsunk többé és ne tussunk idáig után* — mondotta — mert csak a magunk erejére támaszkodhatunk.

Ezután felolvasták az összes eddigi tárgyalások jegyzőkönyveit, amelyekből az tűnik ki, hogy a részvénytársasággal való kiegyezés szinte lehetetlen. Épp ezért azt a javaslatot terjesztik a képviselőtestület elé, hogy *indítsák meg a részvénytársaság ellen azonnal a birtokbellehelyezési pert.* A közgyűlés tagjai egyhanguan a per mellett szavaztak.

## IGEN SOK NEVEZÉS ÉRKEZETT A VASÁRNAPI MOTORKERÉKPÁR VERSENYRE

A Tiszántúli Automobil Club motoros szakosztálya vasárnap délután fél 3 órakor a Diószegi úti pályán rendezte meg az első debreceni motorkerékpárversenyt, mely iránt érdeklődés nyílvánul meg. A versenyre Budapestről 17, Miskolcra 6, Egerből 2, Gyöngyösről 2, Kecskemétről 2, Nyiregyháza-ról 4, Debrecenből tizenkét nevezés érkezett.

A debreceni motorosok közül a következők indulnak a versenyen: *Bozóky Mihály* (A. J. S.) *Sadek Zoltán* (A. J. S.) *Erlích Zoltán* (A. J. S.) *Bachmann Ottó* (A. J. S.) *Palotay Lajos* (Harley Davidson). *Uhlrich László* (Coventry). *Bellázy Károly* (Ratkó Jap). *Udvarhelyi Gyula* (Sárolea). *Gyenes Károly* (B. S. A.) *Stark József* (Ardie). *Wirth Károly* (DRKO). *Szekerés György* (B. M. B.)

A verseny nemcsak érdekesnek, hanem rendkívül izgalmasnak is ígérkezik.

## Magyary József cigányprimás meghalt.

Városszerte nagy részvétel és megdöbbenést keltett az a szomorú híradás, hogy *Magyary József* cigányprimás, id. *Magyary Imre* fia, aki édesapja zenekarában Tisza István előtt is több ízben muzsikált s akinek az utóbbi években önálló bandája volt, harminckét éves korában, boldog házasságának ötödik esztendejében Budapestben meghalt. Az elhunyt egyike volt a legképzettebb cigányzenészeknek. Művészi kiképzését a debreceni zeneiskolában nyerte, ahol hegedűszakot és eméltet tanult. Mint édesapja, majd testvére zenekarának másodprimása a legelőkelőbb magyarországi és külföldi éttermekben játszott, majd egyideig önálló zenekarával a vidéki nagyvárosokban tartózkodott. *Magyary József* már évek óta betegkedett és még a leggondosabb ápolással sem lehetett megmenteni az életnek. Temetése pénteken délután 4 órakor folyt le a Kerepesi-temető halottasházából a református egyház szertartása szerint.

Magyar ember  
a „Hajdúföldre”  
fizet elő.

Csillag

kalapszalokban

eredeti bé si modell kalapok nagy választékban a legolcsóbb árban kaphatók

Csapó-utca 5. szám.

## HIREK

1929 április 6 (Szombat)

Prot.: Cölesztin Kath.: Cölesztin

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 1-től nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig, vasárnap délelőtt 10-12 óráig.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth Piac-u. 26., Nap Piac-u. 3., Isteni gondviselés Petőfi- és Feleki-u. sarok, II. Rákóczy Ferenc Külső-vásártér 1., Csillag Árpád-tér 1., Mátyás király Nyitás-telep, Márton K.-u. 1.

**Időjárás: Változó és később enyhébb idő várható, nyugat felől meginduló esővel, esetleg havazással.**

## ISTENTISZTELETEK

Istentisztelet a ref. templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Mődis László, délután 5 órakor Halász András, Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Révész Imre, 11 órakor Kolozsvári Kiss László, délután 5 órakor Hegedűs Kálmán, Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Hegedűs Kálmán, délután 5 órakor Madar Zoltán, Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor Kardos Lajos, délután 3 órakor Magyar Bertalan, Ispordályi templomban délelőtt 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Nagy Sándor, Homokkerten délelőtt 10 órakor Nagy Sándor, Nyilastelepen délután 3 órakor Sipos Imre, Csapókerthben délután 3 órakor vallásos délután. Onod—Vedres dűlő: Halász András, Szombat délután 3 órakor vagonjár: Uray Sándor.

A római katolikus templomban:

Rendes vasárnapi szentmisemend. Misék reggel 6 órától. Fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond dr. Gyurácz Ferenc kegyesrendi tanár. Utolsó mise fél 1 órakor. Délután fél 4-kor szentolvasó és litánia. Prédikál dr. Lakatos Sándor.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmisemend. 7-kor reggeli istentisztelet, 8-kor diákmise, 9-kor katonamise a görög és latin szertartású róm. kath. katonák részére. 10 órakor nagymise, utána szentbeszédet mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órakor. Délután 3-kor vespernye, utána Szentségimádás és rózsafüzér.

**A MANSZ újra megnyitja az Anyák Iskoláját.** A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni fiókjá, amely Debrecen kulturális életében tennivalója óta oly élénk részt vesz, ez évben is megrendezi azokat az előadásokat, melyeket eddig is minden év tavaszán megrendezett. Az „Anyák Iskolája” ez évi előadássorozatába oly kitűnő előadókat sikerült megnyerni, hogy a névsor már előre a legteljesebb sikert biztosítja. A MANSZ vezetősége szorgosan dolgozik a program összeállításán, melyet a maga teljes egészében a jövő héten becsátanak közre.

A csapókerthi református egyházi körzetben április 7-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel vallásos ünnepélyt rendeznek, istentisztelet keretében. Műsor a következő: Imádkozik: Hotorán Emil, prédikál: Gerda Sándor th., szaval: Farkasfalvi Mauks László th., felolvas: Szabó Zoltán th., énekel: Szabó Pál th., hegedűn kíséri: Szabó Géza th., befejezésül imádkozik: Gerda Sándor. Az istentisztelet pontosan 3 órakor kezdik.

**Kulturdelután az Iparoskörben.** Vasárnap délután 4 órai kezdettel tartja meg az Iparoskör elnöksége az Iparosdalárda szó-káros kulturdelutánját, melynek műsora a következő: 1. Az északi országokról vetített képek előadást tart Bodnár Lajos tanár. 2. Énekel Benesik Árpád tanítójelölt. 3. Szaval Liptai Rózsika. 4. Magyar dalokat énekel Wohlfahrt Ernő. 5. Vigiliet. Előadja Szabó Gyula színművész.

**A Pénzügyi tisztviselők kugliza** á. hó 6-án, ma szombaton este 7/7 órakor választmányi ülést tart, melyen a tagok megjelenését okvetlenül várja az elnökség. Utána társas vacsora.

**Vaszary Piri és Asher Oszkar is fellép Karinty Frigyes szerzői estjén szombaton este 8 órakor az Arany Bika dísztermében**

**Rádióműsor.** Szombat április 6. Budapest. A m. kir. I. honvédegyezred zenekarának hangversenye. Vezényel: Fricssay Richárd zenekari igazgató. 9.30: Hírek. 9.45: A hangverseny folytatása. 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból és időjárásjelentés. — 12.05: A rádió házi triójának hangversenye. — 12.25: Hírek. — 12.35: A hangverseny folytatása. — 13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 14.30: Hírek, élelmiszerárak. — 16: Csaba Jenő dr. novellái. 1. „Sólyom Miklós”. 2. „Amikor egyet akartak”. Felolvassa a szerző. — 16.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 17.10: A Szociális Misszió Társulat előadása. Farkas Edith S. M. alapítványi főnöknő: Missziós rádióüzenetek. — 17.40: Schrammelzene. — 18.30: A Cigányzenész Egyesület monstrehangversenye. Vezényelő primások: Radics Béla és Bura Károly. Bevezetőt mond Járóssy Jenő dr. — 19.30: Tihanyi Vilma és Rösler Endre, a m. kir. Operaház művészeinek hangversenye. Zongorán kíséri Polgár Tibor. — 20.30: A Kotányi-nővérek háromzongorás hangversenye. — 21.30: Gergely István felolvasása: Híres írterjük kulfiszái mögül. — 22: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, sport- és löversenyeredmények. — 22.25: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar hangversenye. Vezényel Berg Ottó karmagy.

**KÜLFÖLD.** Bécs, 11: Délelőtti zene. — 16: Délutáni hangverseny. — 17.50: Zenekadémia. Utána esti hangverseny. Berlin. 15.30: Egészségügyi értekezés. — 17: Délutáni hangverseny. — 18.35: Tengerentúli hangok. — 19.30: Az ifjúság pályaválasztása. — 20: Előadás a Studioból. Utána angol jazz-zenekar hangversenye. Kassa. 12.15: Szalonzene. — 20.10: Szalonzenekari hangverseny. — 22.45: Hangverseny. Köln. 12.10: Gramofonzene. — 13.05: Déli hangverseny. — 17.45: Délutáni hangverseny. — 23: Táncczene. Milánó. 11.15: Gramofonzene. — 12.30: Déli hangverseny. — 16.30: Délutáni hangverseny. — 17.20: Gyermekkarének. — 20.30: G. Verdi: Luisa Miller című operájának közvetítése, a szünetben hírek, közlemények. — München. 14.30: Szórakoztató zene. — 16: Szórakoztató zene. — 19.30: Käthe Jordan dalestje, műsoron Johannes Brahms művei. — 20.05: Tarka-est. — 22.20: Esti hírek, ezt követően zenekari hangverseny. Nápoly. 17: M. Monti hangversenye. — 20.45: Egy opera közvetítése a San Carolo-színházból.

**Pénzbüntetésre ítélték a háztulajdonost, mert kizárta lakóját.** Lakásháboruskodási ügyet tárgyalt pénteken az egyik kihágási ügyekkel foglalkozó rendőrbíró. Tar Józsefné, Mikes Kelemen-utca 29. számú ház tulajdonosa, hogy az egyik lakóját elköltözésre bírja, leszereltette az utcai kapuról a csengőt s az ajtót belülről elrekesztelte. A lakó ilyenformán kiint rekedt az utcán. A rendőrbíró 30 pengő pénzbüntetésre ítélte Tar Józsefnét.

## ANYAKÖNYVI HIREK

A debreceni anyakönyvi hivatalnál az utolsó napokban a következő bejelentések történtek:

**Eljegyzések:** Egner Béla—Ráczó Zsuzsanna. Születések: 1 halvaszületés.

**Halálozások:** Bujdosó Róza ref. 18 éves, Domokos Lajos-utca 13. Özv. Nagy Józsefné ref. 69 éves. Szepesi-utca 80.

**Jön! Az égő asszony.**

A református templom tornyából vetette le magát egy nyírmadai katonaszökevény. Jakab János, nyírmadai fiatalember, mint közhírvéd szolgált a honvédségnél. Ugy látszik azonban, hogy megunt a gyöngyöéletet, mert már több ízben megszökött a hadseregből, paranesnokságának felhívására a csendőrség azonban minden alkalommal elfogta és visszakísérte ezredéhez. Legutóbb husvét előtt ismét megszökött szolgálati helyéről és hazament Nyírmadára. A csendőrség ismét el akarta fogni, de Jakab megneszelte a dolgot s mert félt a reá váró újabb büntetéstől, elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Öngyilkosságát szokatlan módon hajtotta végre. Felment a nyírmadai ref. templom tornyába és onnan levetette magát. Azonban oly szerencsétlenül esett, hogy előbb a templom tetéjére zuhant és csak onnan vágódott le a földre. Állapota súlyos, mert testén sok zúzódást szenvedett. Lakásán ápolják.

**Kezdődő érlelmeszedésnél a természetes „Ferenc József” keserűvíz úgy az alhasi pangást, mint a renyhe emésztést megszünteti és a magas vérnyomást leszállítja. A gyakorlati orvostudomány vezérei a Ferenc József vizet azért becsülik olyan nagyra, mert ez szív-bajcsoknál is, gyorsan és enyhén működ, szabályozza az annyira fontos gyomor- és bélműködést. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.**

**Jóleső, meleg, vidám gondolatok, meghitt hangulat — mindez egy csésze teától! És mily könnyűszerrel átengedhetjük magunkat gyakran ennek az élvezetnek! Meini új ujtermésű tea — a legjobb.**

**Öt napra ítélték egy notárius részegét.** A rendőrségen a kihágási ügyekkel foglalkozó egyik rendőrbíró pénteken délelőtt tárgyalta Orosz József debreceni napiszámos koldulási ügyét. Oroszról beigazolást nyert, hogy az utcákon állandóan molesztálja kéregetésével a járókelőket s az ilyen módon összekuldt pénzt este elissza. A rendőrbíró öt napi elzárásra ítélte a notárius részeg koldust.

**Értékes sárga bőrtáskát találtak.** Egyik szolgálatot teljesítő rendőr a Kossuth utca sarkán észrevette, hogy az állomás felől jövő autótaxiról leesett egy sárgabőr utazótáska. A rendőr sipolt és kiabált az autótaxi után, de a soffór nem hallotta meg és tovább robotott. A bőrtönd elégszen kivitelű s valószínűleg értékes dolgokat tartalmaz. A rendőrségen lepecsételték a bőrtöndöt s jogos tulajdonosa átveheti a központi ügyeleten.

**Ügyvédi hír.** Dr. Pap Ignác ügyvéd irodáját Verbőczy utca 4. sz. alatt megnyitotta.

**Jön! Az égő asszony.**

**Mossák a vízvezetékét** — zavaros lesz a víz. A vízművállalat értesíti a vízfogyasztó közönséget, hogy a víztorony mosása miatt április 6-án, szombaton éjjel 11 órától reggel 4 óráig nem lesz vízellátás. A vízhálózat időszakos mosása április 7-én megkezdődik és tart 2 hétig. Ez idő alatt helyenként kissé zavaros lesz a víz, ezért is kérjük a közönség szíves elnézését.

**Testnevelő-tanfolyam az új Dóczy-utczében.** Elemi és középiskolás leánykák, egyetemi hallgatóknak, hivatalnoknők és felnőttek részére Maár Margit testnevelő-tanár különórát ad az intézet modernül felszerelt tornatermében. Beiratkozások naponként 3-4 óráig a tornatanári szobában.

**Uj orvosi lakást építenek Hajdudorogon.** Hajdudorog képviselőtestülete elhatározta, hogy mivel a községi orvosi lakás régen huzódó ügyét minden kísérletezés ellenére sem tudták még eddig megoldani, úgy segít a bajon, hogy 43 ezer 800 pengő költséggel orvosi lakást építtet. A fedezetet kölcsön útján szerzi meg s a vármegyei törvényhatósági bizottság hozzájárulását kérte. A megyei közgyűlés pénteken tárgyalta ezt az ügyet s a képviselőtestületi határozatot teljes egészében helyben hagyta.

**Felmentett a tábla egy hírlapíró.** Lukács Károly hírlapíró Gold hipnotizőrrel, aki tudvalóan médiuma segítségével befolyt a Jókai-utcai gyilkosság nyomozásába, megírta, hogy a szeansz alkalmával úgy viselkedett, mint egy vásári kikiáltó, aki elkoptatott hókusz-pókuszaival akart hatást elérni. Gold sajtó útján elkövetett rágalmozásért pert indított a hírlapíró ellen, de a törvényszék felmentett ítéletét pénteken a kir. tábla is helybenhagyta.

A mozgósínházak közleményei:

## VIGSZINHÁZ

Péntektől—keddig!

Osak felnőtteknek!

E. A. Dupont legújabb filmremek! Főszerepben: Anna May Wong, Jameson Thomas és Gilda Gray:

## Piccadilly

10 fejezet London éjszakai életéből.

## APOLLO

Péntektől—vasárnapig!

Közhívnásra prolongálva!

Osak felnőtteknek!

Az évad legnagyobb filmszenvedője! W. Tourjansky mesterműve!

Főszerepben: Adalbert Schlettow, Lillian Hall Davis.

## Volga . . . Volga

filmeposz 14 fejezetben.

## URANIA

Szombat—vasárnap:

Két attrakció!

Douglas Mac Lean és Sue Carol legújabb filmje!

## A stambuli tolvaj

nyolc fejezet az Ezeregyéjszaka meséiből. Megelőzi:

Főszerepben: Ford sterling, Warner Baxter, Marietta Milner:

## Ördög az emberben

drama az inkák földjén 7 felvonásban.

Előadások kezdete hétköznap 6 és 8, vasárnap 4, 6 és 8 órakor.

## METEORBAN

Szombaton:

**Akinek nem szabad szeretni**

Nagy szerelmi dráma 8 felvonásban Marcella Albanival. És

## Véreskezű banditák

Cowboy történet 6 felvonásban Tom Tylerrel.

Előadások 7 és 9 órakor.

Vasárnap:

## A tripolisi fogoly

Keleti történet 8 felvonásban Várkonyi Mihály főszereplésével. És

## Mary néni megiffodása

Vigjáték 7 felvonásban.

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor.

**Telefont loptak a Kisállomásról.** Vakmerő lopás történt pénteken délelőtt a debreceni Kisállomás egyik blokkházában. A tolvaj a déli ebédidő alatt, amikor a vasuti személyzet ebédelni ment, belopódzott a blokkháza s az asztalról ellopott egy kis kézi telefonkészüléket. Az állomásfőnökség feljelentésére a rendőrség nyomozást indított a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

**Menekült intelligens fiatal árva-leány gyermekek mellé ajánlkozik** úri házhoz, igen kedvező feltételek mellett. Szíves ajánlatokat „Gyermekszereget” jelígre a Hajdúföld kiadóhivatalába kér.

**Tükörgyártás, üvegsziszolás,** kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

**Rádiólok figyelmebe!** A rádióra vonatkozó mindennemű könyv, úgy bel-, mint külföldiek beszerezhetőek Csáthy könyvkereskedésében, Piac-utca 8. sz.

**Jön! Az égő asszony.**

**Halász László zongoraművész** április 11. zenekörében hangversenyez. Jegyek Méliusznál. Zeneköri tagoknak kedvezmény.

**MŰVÉSZET**

Haydn oratóriumának előadásán bucsuzik Timár Ila a debreceni közönségtől. Debrecen zenekedvelő közönsége körében óriási érdeklődés nyilvánul meg a vasárnapi oratórium-est iránt. Fokozza az érdeklődést még az a körülmény is, hogy Debrecen közönségének kedvence éppen ezen az esten bucsuzik el közönségétől és Debrecen városától, hol annyi sok diadalt ért el és ahol a szeretetnek annyiféle jelével halmozták el. Az estet ünnepélyessé teszi Lauris Lajos fellépte is, ki az utóbbi időben Nürnbergben óriási hatást ért el és szerzett a magyar névnek dicsőséget. Éppen ezért szombaton este ünnepélyesen fogadják az állomáson, hogy így is kifejezzék előtte hálájukat debreceni tisztelői. Az előadás pontosan fog kezdődni. tekintettel az oratórium hosszúságára, éppen ezért kéri a rendezőség a közönséget, hogy helyét minden kellő időben foglalja el. Jegyek vált hatók Springer József főposta melletti könyvkereskedésében.

**SZÍNHÁZ**

**Csokonai-színház műsora:**

Szombat este hétfőszünetben: **Tűzek az éjszakában.** Tisztviselő-est.  
Vasárnap délután fél 4-kor: **Az utolsó Verebely-lány.**  
Vasárnap este fél 8-kor: **Csikós.** Szentgyörgyi István, a színművészek mesztörőnk vendégszínháza.  
Hétfőn A) hétfőn: **Tavaszi.** Strauss-operettpríz.  
Kedd B) hétfő: **Tavaszi.**  
Szerda délután 3-kor: **Tűzek az éjszakában.** Kardoss Géza fellépte. Ifjúsági előadás.  
Szerda este C) hétfő: **Tavaszi.**  
Csütörtök délután 3-kor: **Tűzek az éjszakában.** Ifjúsági előadás.  
Csütörtök este D) hétfő: **Tavaszi.**

**A színházi iroda hírei:**

**Timár Ila bucsuja a debreceni közönségtől — holnap délután Az utolsó Verebely-lány** főszerepében. — Tömeges jegyváltás — **Férfi helyárak!** Ma, szombaton fél 8-kor féláru Tisztviselő-est keretében:

**TŰZEK AZ ÉJSZAKÁBAN**

Földes Imre nagyhatású irredenta drámája megy, a sugó szerepében Kardoss Géza ragyogó alakításával. Minden tisztviselő a színházi irodában igényelhet 50%-os kedvezményes utalványt a

**TŰZEK AZ ÉJSZAKÁBAN**

mai előadására!  
Szigeti Jenő — a rendőrfőnök el-lenszeny szerepében. Halasi Mária, Csapó Mária, Thuróczy, Ungler, Bakoss, Lázár Tihamér, Dinyenyésy Rózi a magyar szintársulat tagjainak alakítói, valamint a kisebb figurákban Tamás (tüzoltó), Misoga (magyar szerkesztő), Szabó László (elenszemes katona) és elsősorban László Gyula (tábornok), Fábian (százados), Sugár (hadnagy), egytől-egyig kiváló teljesítményekkel járulnak hozzá a

**TŰZEK AZ ÉJSZAKÁBAN**

páratlan előadásának lényéhez! Féláru tisztviselő-est ma, szombaton fél 8 órakor! — A mozinál is olcsóbb helyárakkal!

**Szentgyörgyi István,** a Nemzeti Színház, valamint a kolozsvári Magyar Színház örökös tagja, aki 88 esztendősen léte az asztal tetején járja még a táncot, az egész világ aktorainak mesztora, a magyar művészek koronázatlan fejedelme holnap, vasárnap este a

**Marinthy Frigyes szerzői estje**  
**április 6 án, szombaton este 8 órakor az Arany Bika disztérképében**

**CSIKÓS**

cimszerepében csillogtatja határtalan művészetét — a Csokonai-színházban. A színház igazgatósága — hogy mindenki számára lehetővé tegye e szenzációs esten való megjelenését — erre az alkalomra nem emelte fel a helyárakat s így a **rendes helyárak** mellett előreláthatólag a mai nap folyamán a még megmaradt jegyek jórésze elővételben kellel! — Szentgyörgyi István korát meghazudtoló friss ruganyossággal állított be a Csokonai-színházba, ahol a

**CSIKÓS**

mai délelőtti főpróbáján már részt is vesz. A nagy keresetre való tekintettel ajánlatos még ma jegyeket gondolkoztatni!

**Timár Ila,** a Csokonai színháznak éveken át nagy szeretetnek és megbecsülésnek örvendő primadonnája, a budapesti Belvárosi Színházhoz szerződött, hogy az ott legközelebb színre kerülő operetti főszerepét — **Beőhny László** igazgató meghívására — eljátssza. A népszerű primadonna bucsuünnepése Debrecenben

**AZ UTOLSÓ VEREBELY-LÁNY**

vasárnap délutáni előadásán lesz. — **Rendes helyárak!**

**Ferenyzy Marian** — a **Tavaszi bárónője!** Felújítás: **hétfőn!**

**Kovács Terus** híres szeredét: a szobalányt kreálja a

**TAVASZ**

hétfő röprizén!  
M. Barna Anci és Tihanyi Jutka ragyogó alakításokat mutatnak be a **Tavaszi** című népszerű Strauss-operett hétfői előadásán!

**Csanak Béla** vezényli. Remete főrendező rendezte a

**TAVASZ**

előadását, melynek kacagató szerepében Halasi Mária Sugár, Tamás és Szigeti Jenő lépnek fel. — **Érdekli érdeklődés.**

**Timár Ila bucsuünnepése** — holnap, vasárnap délután fél 4 órakor. **Az utolsó Verebely lány-ban!**

**TE-TEDZÉS**

**A Boesckay gazdag ünnepi program-mot**

tervez az Országos Dalos Szövetség által június 28., 29. és 30. napján Debrecenben rendezendő országos dalosversennyel kapcsolatban. A három napon nagy körmérkőzést rendez pont- és gólarányra egy serlegért. Négy csapat küzdene a serlegért, az egyik az FC Bologna lenne, mely a legjobb olasz klubcsapatok közé tartozik. A másik egy budapesti csapat lenne, míg a harmadik a Bátya, Sabaria és Attila közül kerülne ki. A negyedik természetesen a Boesckay. Reméljük, hogy ez a szép program nemcsak igért marad. Ezzel a programmal kapcsolatban szép példáját adhatná a Boesckay az amatőr-sport támogatásának. Ugyanis a körmérkőzés negyedik résztvevőjeként jól beilleszkehetnek Kelet válogatott csapata, hiszen a komplett keleti válogatott csapat nem megvetendő ellenfél s jóval kevesebb költséggel járna, mint bármelyik proficsapat s amellet, ami igen fontos ennél a kérdésnél, a Boesckay végre egy alkalommal támogatásának, mert hiszen kétségtelen az, hogy a keleti válogatott tagjai sokat tanulhatnának ezeken a mérkőzéseken.

**Bíróküldés**

Debrecenben csak a DEAC-DKASE barátságos mérkőzés lesz, bírója: Sass. Kiszárdán KSE-DTE tavaszi, bíró: Kerekes. Törökszentmklós: TMOVE-DMTE, bíró Szántó. Nagykálló: DVSC-NSE, bíró Szabó.

**A DEAC tenniszszakosztálya ma este**

rendezi szeszonyító ismerkedési versenyét az Egységes Pártkör helyiségében. A vacsora után tánc lesz.

**A DTE boxoló szakosztályának ökölvívó versenyét** nem április 7-én, hanem 14-én délután 4 órakor tartják meg s ez alkalommal a DTE boxolók a leventék ökölvívóival fognak mérkőzni.

**TŐZSDE**

**A pengő Zürichben 90.60**

**Gabonapiac**

A tőzsdei előjén a májusi búzát 25.30, az októberi búzát 26.28, a májusi rozst 23.56, az októberi rozst 24 pengővel értékelték. A gabonapiacra a jelentékeny külföldi árukiadás miatt az iránzat ingadozó volt. A májusi tengerit 28.04 pengővel jegyezték.

A készáruapiacra a határidőpiacra ellentétben kisebb árlemorzsolódás volt tapasztalható s ezt azzal magyarázták, hogy a raktári buza kínálata egyre élénkebb, ezzel szemben külföldi kereslet nincs, a malmok pedig nem vásárolnak. A tőzsdei előjén a tiszavideki búzát 25.40-26.26 pengővel jegyezték fajtya szerint. A rozst 23 pengővel kínálták.

A liszt- és őreleménypiacra a malmok nem hoztatták meg lisztáruikat. A korpát 18.75-19 pengővel jegyzik.

A takarmányekke piacán a forgalom szűk keretek között mozog és egyes cikkekből csak kisebb tételek eszerélnék gazdát tartott árak mellett. A tengeri iránt esekély az érdeklődés. A zabot minőség szerint 25.40-26.26 pengővel jegyzik névlegesen.

**Zürichi devizaárfolyamok**

A zürichi megnyitó devizaárfolyamok a következők: Budapest 90.50, Berlin 123.22 és

fél, Newyork 519.80, London 2522.50, Páris 20.31, Milánó 27.20, Prága 15.38 és egyne-gyűd, Belgrád 9.12 és fél, Bukarest 3.08 és háromnegyed, Bécs 73.04, Amszterdam 208.30.

**Valuta- és érmeárfolyamok**

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.75-27.90, száz cseh korona 26.94-27.02, száz dinár 10-10.06, száz dollár 571-573, száz francia frank 22.50-22.70, száz hollandi forint 229.30-230.30, száz lengyel zloty 64.15-64.45, száz lei 3.37-3.41, száz líra 29.85-30.10, száz német márka 135.75-136.25, száz osztrák schilling 80.40-80.75, száz svájci frank 110.15-110.55 pengő. — A nemesfém piacon a magánforgalomban a huszkoronás aranyat 23.10-23.30, az ezüst egykoronást 0.42-0.44, forintost 1.14-1.18, az ötkoronást 2.18-2.28 pengővel jegyezték.

**Padlólakkok**

magas fényű, legkiválóbb minőségben, legszebb színekben, nagyon olcsón kapható:

**STERN**

festéküzletében.

Piac utca 10. szám.

(Bikával szemben.)

**Mosott**

**rongyot**

vesz

a Hajdúföld nyomdája József kir. herceg u. 16.

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Egy apróhirdetés 10 szög 30 fillér és egyszerre három reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel szedett szavak duplán számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 3-48. telefonsám ad

**LEVELEZÉS**

**Klein Z. urnak** levele van a kiadóban. 5594

**Allandó** jelégére 5 levél. **Iparos** jelégére 2 levél. **Előmenetel.** **Megbízható.** **Ritka alkalom.** **Merkur.** **Jó munkaerő.** **Fajbaromfi.** **Officia d'Academie.** **Béla.** **Elevátor.** **Barackvirág.** **Szeretném.** **ha szeretnének.** **Az élet komoly.** **Földbirtokos** jelégére szintén levél van a kiadóban. 5594

**Intelligens** elvált asszony levelezésbe lépne feltétlen korrekt úriemberrel. „Livia” jelégére. 5584

**HÁZASSÁG**

**Férjhezmenne** fiatal keresztény nő berendezett lakással, későbbi örökséggel iparos vagy gazdálkodóhoz. — **Cim-Batthyány 13.** az udvarban. **Ügynökség.** 5579

**Házasságokat** közvetít: **Ügynökség.** — **Batthyány 13. sz.** az udvarban. — **Allandóan több parti előjegyzve.** 5580

**KIADÓ LAKÁS**

**2 szoba,** előszoba, konyha és mellékhelyiségek május 1-re kiadó. **Széchenyi utca 19.** 615

**Szép világos**

parketes udvari nagy szoba fürdőszoba használattal, egy vagy két ur részére központon azoinalra kiadó. **Cim a kiadóban.** 7604

**Egy**

szoba, konyha, előszoba, fűskamara május 1-re kiadó. **Busi u. 7.** 2328

**Rakovszky utca**

43. számú házban 1 utcai szoba, konyha, éléskamara, fűskamara április 16-tól kiadó sertés és baromifuttatás nélkül havi 50 pengőért. 2331

**2 szoba**

azonnal kiadó. **Értekezni** lehet **Domb u. 22. D. u.** 2-4-ig. 618

**UDVARI**

szoba április 15-re kiadó. **Csillag utca 82.**

**Olcsó lakás!**

Modern három szoba a Tisztviselő telepen, pince-konyhával, kert, disznótar-tás. **Ügynököket** díjazok. — **Értekezni Arany János utca 56.,** délután. 648

**Különbejáratu**

csinosan butorozott szoba kiadó. **Széchenyi utca 31.** **Első keresztépület.** 5574

**Különbejáratu**

szépen butorozott szoba azonnal kiadó. **Bethlen u. 14.** **Zöld ajtó bejárat.** 5563

**Szép**

világos parketes utcai két butorozott szoba, ebédtő és háló, fürdőszoba használat-tal, előszobával kiadó. **Cim Nyugoti utca 48.** 5537

**Két**

szoba, konyha azonnal kiadó. **Domb u. 22-a.** **Délután 2-4 óráig.** 5497

**Kiadó**

kétgyás utcai butorozott szoba április tizenötöre. **Ker-tész Miklósné.** **Piac 10., II. 2.** 5531

**Különbejáratu**

utcai butorozott szoba kiadó, varrodának is alkal-mas. **Szent Anna 34.** 628

**Egy**

szoba, konyha kiadó. **Létal utca 94.** **Tégláskert.** 2314

**Kiadó**

modern egy szobás, mellék-helyiséggel lakás. **Vénkert, Domokos u. 16.** 582

**Utcai**

három szoba kiadó, irodá-nak, rendezőnek vagy la- kásnak. **Varga-utca 9.** 2118

**Kiadó**

különbejáratu utcai butoro-zott szoba, előszobával, esetleg ellátással. **Rákóczi-utca 24/b.** 2146

**Különbejáratu**

udvari butorozott szoba 1-2 személynek kiadó. — **Miklós utca 26.** 2234

**Kiadó**

különbejáratu utcai butoro-zott szoba. **Arany János ut-ca 36.** 5448

**LAKÁS KERESLET**

**Három szobás**

lakást keresek belterületen 150 pengőig, külön udvar előnyben. **Ajánlat „Pontos fizető” címen a kiadóba.** 648

**Lakást**

istállóval, konyhakerettel, esetleg város alatti azonnal-ra keresek. **Cim a kiadó-ban.** 580

## ÖZLETEK

**Férfiszabóüzem**  
főtérhez közel felszerelése azonnali átadásra eladó. Ingatlaniroda, Kossuth 16. 2332

**JÖMENETELÜ**  
étkezde felszereléssel családok miatt eladó. Cím a kiadóban.

**Üzlethelyiség**  
Csapó u. 56. sz. a. kiadó, ugyanott kiadó utcai lejárati pinczehelyiség. Értekezni dr. Miklós, Hunyadi u. 10. sz. 5582

**Szerencsi**  
nagy szálloda, kávéház, étterem összes felszereléssel bérbeadó. Közlebbi tulajdonostól, Kornitz Illés, Szerencs, megtudható. 5575

**Kiadó**  
Kisvárdán, Szent László u. 66., fő utcán szép üzlethelyiség, vaskereskedőnek, borbélynak vagy férfiszabónak alkalmas. Értekezni: özv. Fuchs Lipótné, József kir. herceg utca 6. 5570

**Szálloda,**  
vendéglő kávéház, vagy pensionnak kiadó Hajduszentmihályon, gyógyfürdő előtt. Értekezni lehet Rákóczi u. 5. szám. 5512

**Üzlethelyiség**  
kiadó május elsejére. Szent Anna 60. 2258

**Üzlethelyiség**  
széles kirakattal, betonos, kiadó. Hunyadi utca 12. szám. 2261

**Kiadó**  
Szent Anna utca 6. üzletnek, raktárnak kiválóan alkalmas nagy üvegezett he-

## KERESLET

**Egy-két ezer**  
pengő kölcsönt keresek ötszörös fedezetre. Magas kamatot fizetek. Ajánlatokat kitűnő tökébefektetés jellegére a Független Újság kiadóhivatalába kérek. 2325

**Kotlót**  
megvételre keresek. Veres utca 4. 2320

**Tejet**  
naponta 25-35 liter termelőtől keresek, fűszerüzlet, Árpádtér 15. 2311

**BÉRBEADÓ**  
Hajduszentmihályon piacterén eddig gyógyszerár céljára bérelt üzlethelyiség f. évi május 1-től. Felvilágosítást Végh Lajos tulajdonos ad. 600

**Feles**  
kertészt keresek. Széchenyi utca 29. szám. 2197

**Kerti lóca**  
és 6 drb faülésű vaslábu széket megvételre keresek. Apaffi utca 20.

## ELHELYEZKEDÉS

**Egy**  
bejáró minden keresetk. Veselényi utca 1., kifőzésbe 2324

**Jövedelmező**  
mellékfoglalkozás. Társadalmi, kereskedelmi és jó családi összeköttetésekkel bíró urak, esetleg urhölgyek tökébefektetés nélkül szolid, jól jövedelmező mellékkeresetre tehetnek szert egy helyben, mint vidéken. Érdeklődések „Tisztes kereset” jellegére a lap kiadóhivatalába kéretnek. 5590

**Bejárónó**  
fiatal, szorgalmas felvétetik. Arany János utca 24., utcai lakás. 5596

**Recézőnő,**  
gyors, szép munkás, felvétetik. Artist műhely, püspöki palota, II. kapu. 5597

**Házmasterséget**  
vállalok, mosásért, vasalásért vagy főzésért. Rikassy Józsefné, Homok u. 122.

**Jó megjelenésű**  
intelligens kisasszony cukrászdába azonnal felvétetik. Ajánlatot Sipos cukrász, Nyíregyháza.

**A kertészet**  
minden ágában gyakorlott családos egyén gazdaságba kerestetik. Jelentkezni Kossuth utca 23. 2237

**Inas-házaspár**  
feleség kitűnő főzőnő ajánlkozson, Kossuth 23. 1-től. 2236

**Jövedelmező**  
**mellékfoglalkozás** Társadalmi és jó családi összeköttetésekkel bíró urak, esetleg hölgyek, tökébefektetés nélkül szolid, jól jövedelmező mellékkeresetre tehetnek szert egy helyben, mint vidéken. Érdeklődések „Tisztes kereset” jellegére a lap kiadóhivatalába kéretnek. 636

**Menekült**  
**intelligens fiatal árvalány** gyermekek mellé ajánlkozik uri házhoz igen kedvező feltételek mellett. Szíves ajánlatokat „Gyermekszerető” jellegére a Hajdúföld kiadóhivatalába kér.

**3-400 pengővel**  
társat keresek sürgősen. Ajánlatokat „Pénze biztosítva” jellegére a kiadóba. 2312

**Tanulóélenyt**  
felvesz a Vénusz kézimunka szalon, Kossuth u. 4. 2309

**Állandó**  
munkára gyakorlott férfienemű varrónő felvétetik. Fenyo Sándornénál, Piac utca 26-b. 5559

## Házak, házhelyek!

**A Monostorpályi uton, a gróf Vécsey utcában, Tégláskert Basáhalon- és Létai-utcában, a Boldogfalvai kertben Borzsovay-utcán a többrendbeli házhelyek, szőlők, gyümölcsös és régi lakóházak, melyek a mi tulajdonunkat képezik elad. k.**

**A gróf Vécsey-utcában, Monostorpályi-uton és Basáhalom-utcában ezen házhelyekre az 1 szoba, konyha, kamarás új tégláépületek építését is megkezdettük.**

**Ezen házhelyek, parcellák, régi, valamint új épületek kedvező áron és részletfizetési kedvezményvel megszerezhetők.**

**Mindenre kiterjedő felvilágosítást a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt. ad. Kossuth-utca 8.**

**Gallértisztítás**  
tűkörténnyel 8 fillér. — Libány, Péterfia u. 4.

**Bőrkeztűk**  
kizárólag saját gyártmányuk, legolcsóbb árban szereshetők be: Női glassé keztűk párja 7.— pengő. Női nappa keztűk párja 8.— P. Női nappa keztűk, csattos, párja 9.— P. Női mosó keztűk párja 8.— P. Női divat keztűk párja 8.50 —10.— P. Női valódi özbőrkeztűk párja 10.50 P. Férfi glassé keztűk párja 8.— P. Férfi nappa keztűk párja 9.— P. Férfi nappa keztűk, csattos, párja 10.— P. Férfi mosóbőr keztűk párja 10.— P. Férfi valódi szarvasbőr keztűk párja 12.— P. Autó, hajtó és lovas keztűket mérték után vállalok. Kossuth 58. kerestéptület. 487

**Divatkalapok**  
8 pengőtől, ingek 6 pengőtől és gyönyörű nyakkendő ujdonságok P 1.50-től. — Arany Bika divatház, főbejárat mellett. 5412

**Törlesztés**  
és váltókölcsönt föld és építkezésekre, házingatlanokra legolcsóbban folyósít Bleuer Imre bankháza, Piac-utca 77., kapubejárat-tal szemben. 502

**Tennisz**  
rakettek hurozása, javítása szakszerűen Tanczer hangszerkészítőnél, Batthány-u. 6. szám. 5358-a

**Poloskairtás**  
elágazzal és szabadalmazott szerrrel felelősséggel vállalok. Poloskaszer és patkányszer kapható. 8-41. telefon tessen hívn. Kossuth utca 47. Nánássy. 5527

**Ingeket,**  
férfi és nőit és mindenemű fehérneműt, ágyruházat mérék után készítenek és javítást is vállalnak 50 fillértől feljebb, ingek 80 fillértől 2 pengőig. Belényesné Darabos u. 53. negyedik ajtó

## ELADÁS

**Vereshagyma,**  
pereszelyem, sárgarépa, duglagyma és alma nagyobb mennyiségben eladó Fazekas Gábornál Hajdú-böszörményben, Petőfi tér 1318. szám.

**Töglá**  
(használt) eladó. Márton Kálmánnál, Fürdő utcában, Telefon 2-75. 2329

**Rádió**  
4 lámpás, felszerelve alkalmi áron 130 pengőért eladó. Vendég utca 54. ajtó 5. 2327

**Magánjáró**  
gőzcséplő garnitúra előnyös fizetési feltételekkel eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 8. 654

**Eladó**  
elköltözés miatt kis szalongszobák, márványlapos mosdó, konyhabútorok, függönyök, képek, képkeretek. Timár 50. 647

**Mosógép,**  
facsarógép, függönyök, szalongszobák, szekrények, mosdó márványlapok eladók. Thaly Kálmán-utca 14. szám. 612

**Eladó**  
Hoffer és Schrautz gőztulhevítő magánjáró cséplőgarnitúra 12 éves. Egy darab Stock motor szántóéke és egy darab 55-60 H. Wohauka nyersolajmotor. Minden kitűnő állapotban, teljesen felszerelve. Hajdú-böszörményben, ifj. Kerékgyártó István malmában. 608

**Zongora,**  
Sterchauner-féle, sima hurok, jutányosan eladó. Telleki-utca 34. 5508-d

**Fagymentes**  
csiráképes Valtmann (veres) és sárga (Kringel) vetőburgonya eladó. Ugyazint nevezettből válogatott étkezésre. Ajánlatot levélben. Cím a kiadóban. 630

**Hathengeres**  
hétüléses turautó, kifogástalan, üzemi állapotban eladó. Bővebbet Deák Ferenc utca 6., ügyvédi irodában. 5501

**Zongora,**  
rövid, eladó. Széchenyi u. 15. 5585

**Eladó**  
5.50 drb n/m. új esztergály is. Geréb telep. György u. 3. 2321

**Füredkád**  
horganylemezből, lüsztesláda, pénzszekrény eladó. Cím a kiadóban. 632

**Egy**  
fekete tarka ellős jó tejlő kores holland tehén eladó. Szávay Gyula utca 6. 633

**Eladó**  
vasredőny 6 drb (220x110) Kassai ut (Hadházi ut) 16. sz. 624.6

## INGATLAN

**Vedresdülőbéli**  
iskolánál három hold szántó föld eladó. Ingatlaniroda, Kossuth 16. 2333

**Konyhakertnek**  
bérbe vagy részbe kiadó föld. Böszörményi ut 22. 644

**5 hold**  
prima fekete szántóföld város szélén eladó. Kossuth utca 59. 647

**Állandó**  
lakásra alkalmas nyaraló szőlővel, gyümölcsösökkel. Boesky-kertben eladó. Értekezni: Király utca 5. házszám. 629

**7.500 pengőért**  
4 lakásos egyszerű ház, beakötéssel eladó, villany, víz bevezetve, szőlőlugas és termő gyümölcsfák, sertésőll. Kar u. 36. 634

**Maróti u. 7. sz.**  
négy szobás modern családi ház eladó, esetleg bérbeadó. Értekezni Benkő főügyész-nél, Vármegegyházán. 2308

**Házhely**  
uri negyedben, Újkert Jerikó-utca 42. sz. a. két darab sürgősen eladó. Értekezni a városi árvaszéknél, közgyűmánál. 648

## VEGYES

**Paneth-bodegában**  
virtslí 18 f., kolbász kilogramja 2 P 80 f., szalámi 3 P 60 f. és 5 pengő. 5593

**A világ**  
összes napilapjai, politikai és szépirodalmi folyóiratai, tudományos és ipari szaklapjai eredeti áron házhoz kézbesítve megrendelhetők: Grünhut hírlapok előfizetési irodája, Debrecen, Varga u. 27. 7611

**Szabóműhelyemet**  
áthelyeztem Piac-utca 77. alá, II. udvar, felemelet jobbra. Elsőrendű munkával készíték öltönyöket, felöltöket olcsó áráért. Tisztítást, vasalást elfogadok. Szőnyi uriszabó. 545

## Apróhirdetésekre, előfizetésekre minden felvilágosítást telefonon a



# 348.

szám ad

**Mérlegképes**  
könyvelőt keresünk. Működési idejéről, képesítéséről szóló okmányokkal ellátott, sajátkezűleg irt pályázatot: Debreceni Gazdák Bankja r. t. Kossuth utca 17. címre kérünk. 2322

## AJÁNLAT

**Gleditschia.**  
elő kerítésnek legjobb, 4 éves, szépen fejlett példányok, száza 3 pengő. 5598

**Zongorát**  
hangolok, javítok olcsón. — Rakovszky zongorakészítő Miklós u. 41. 2326

**Építetők figyelmébe!**  
Mindenféle kőműves munkát vállal. Új építkezésért, átalakítást, vizes falak elszigetelését, tervet, költségkésztését vállalom. — Kiss István kőművesmester, Nyil u. 127. szám. 5577

**Bőrkeztűk**  
legolcsóbb bevásárlási forrása keztűüzem, javítószerkeztetést vállalom. Kossuth 58., keresztéptület. 646

**Bor,**  
saját termései, jó minőségű, 6 P 10., új 80 filléért kapható Engel Sándornénál, Gönczy u. 3. sz. 5436

**Husvétí**  
olesó borárok: vámospécsi rizling —80, létai 1.—, badacsonyi rizling 6 1.40, tokaj muskotály 6 1.60, homoki fajborok, 6 1.20, édes esemesgebor 2.80. Kigyó utca 12. sz., volt Maday-féle vendéglő. 5435

**Legolcsóbb**  
üzlelőanyag, szagtalan kő és salakmentes **Berentel szén,** mely a borsodi szénnek között legjobb házi üzemelésre. Kapható Gabányi Sándor utóda cégnél házhoz szállítva is. Csapó-utca 28., telefon 4-49.

**Fizetek**  
kilogrammonként kovácsvasért 4 1/2 fillért, esontért 7 fillért, adok kovácsoknak kazánvasat 8 fillértől, sinvasgerendát, szíjtárcsát, — transzmissiót legolcsóbb áron. **Ocskavasüzlet,** kislalomas mögött. Telefon: 6-28. 5440

**Gépszurrt,**  
endlizést, gombáthuzást Fenyo Sándorné fehérnemű és iparművészeti szalonjában, Piac utca 26-b. 5560

**Bérentő,**  
kényelmes, üzembiztos, olcsón megrendelhető. Balázs Piac 89. Telefon 143. 5297

**Fajborok**  
saját termései édes magasfokú 6 és új literenként is napi áron. Arany János utca 30. Rázsó Gyula utca 2. délután 3-6-ig mindennap. 641

**Két**  
fajkocát feles tartásra kiadok. Bethlen utca 37.

**Ford**  
turakoesi, régi típus, üzembiztos, eladó. Magi tanár, Hajdúnánás. 584

**Meszet**  
hőfűtést és mindenféle építési anyagokat **FAKSZ-** utalványokra is kedvező feltételek mellett nagyban és kicsinyben szállítok. — Mészület, Csapó utca 98. Telefon: 4-41. 5437

**Ujlétai**  
saját termései fajboraim literenként is állandóan kaphatók. Széchenyi utca 45. Tóby. 599

**9 12-es**  
használt fényképezőgép eladó. Cím a kiadóban.

**Egy**  
új jó lisztesláda és puld eladó. Gólya u. 2. sz. 5309

**Nőruhák,**  
férfi ruhák, kabátok, cipők, könyvek, antikbutorok, tűk, rök eladók. Szent Anna 34. 603

## Uj idők! Uj divatok!

← **Mindég a legujabb férfi-fiu és gyermekruha ujdonságokat hozza az** →

## Alföldi Ruhaközpont

FERENC JÓZSEF-UT 51. SZÁM.